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Са же так: Хри шћан ско бла го ље пи је је од у век би ла ак ту ел на те ма о ко јој су го во ри
ли ка ко те о ло зи та ко и они ко ји се ба ве есте ти ком или те о ри јом умет но сти. Оту
да се при ступ пра во слав ној осмо гла сној му зич кој бо го слу жбе ној тра ди ци ји нај че
шће раз у ме ва као хри шћан ско при хва та ње бо го мот кри ве ног и осве шта ног на чи на 
му зич ког из ра за. При то ме се пре ви ђа чи ње ни ца да су ме ло ди је осмо гла сног бо го
слу жбе ног прин ци па на род ног по ре кла. Пре мо шћа ва ње (не пре мо сти вог) јâза из ме
ђу ко нач ног и бес ко нач ног оства ри ва но је упо тре бом на род них мелодијā на ко је су 
пе ва ни тек сто ви бо го слу жбе них пе са ма. Ме ђу тим, упра во пре ко тих на род них ме
ло ди ја у ев ха ри стиј сколи тур гиј ском са бра њу сим во ли зо ва но је сла вље осмо га да
на (Цар ство Бо жи је). Рад има за циљ да ука же на сим во ли ку осмо гла сног му зич ког 
бо го слу жбе ног прин ци па код хри шћа на.

Кључ не ре чи: сим вол, глас, осмо гла сни бо го слу жбе ни прин цип, на род но му зич ко 
на сле ђе, цр кве на — бо го слу жбе на му зи ка.

Сим вол (грч. σύμβολο) по ти че од грч ког гла го ла συν-βάλλω што зна чи саста ви ти 
раз дво је не де ло ве у њи хо ву (не ка да шњу) је дин стве ну це ли ну и утвр ди ти да ли су 
де ло ви по ду дар ни.1 Због то га су има о ци раз дво је них де ло ва би ли оба су ти ве ром и 
на дом да ће до ћи вре ме ка да ће не ко по но во учи ни ти и до при не ти да се (раз дво
је ни) де ло ви са ста ве (Eko 2002: 133). Оно што је ве о ма ин те ре сант но и при влач но 
је сте то што раз дво је ни де ло ви не пре ста но ука зу ју на од сут ност оног дру гог. Не
ки по се бан де таљ при ка зу је не ки оп шти ји, и то не као сан или сен ку, већ као жи
во и тре нут но от кро ве ње оно га што се про зре ти ипак не мо же. Упра во због од сут
но сти оног дру гог до ла зи до ди на мич ког под сти ца ја нај не о бу зда ни је на де и стра
сти. Сим вол на тај на чин има уло гу да раз би ја чвр сте окви ре и спа ја крај но сти у је
дин стве ну ви зи ју. Сим во ли ма се слу жи мо сва ко днев но, они об ли ку ју на ше же ље и 
под сти чу на ства ра ла штво. Пер цеп ци ја сим во ла је из ра зи то ин ди ви ду ал на, не са
мо због то га што за ви си од ис ку ства по је ди ног чо ве ка, не го и због то га што про ис
ти че из це ло куп не лич но сти. Сим во лич ко из ра жа ва ње по ка зу је да чо век по ку ша ва 
од го нет ну ти и са вла да ти суд би ну што му из ми че у та ми ко ја га окру жу је (Ger bran
Še va li je 2004: V). Сим вол има по сред нич ку уло гу, он спа ја и сје ди њу је раз дво је но
по де ље но, по ве зу је не бо и зе мљу, ма те ри ју и дух, при ро ду и кул ту ру. 

Сим вол је био по знат и при су тан у древ ним ре ли ги ја ма још пре по ја ве хри
шћан ства. Раз лог ње го вог на стан ка нај че шће је био ег зи стен ци јал ни и ти цао се те
жње ко ја је има ла за циљ пре мо шћа ва ње по ме ну те уда ље но сти из ме ђу ствар но сти 

1 Сим вол је на стао из прак тич них раз ло га. Не ка да су Ста ри Гр ци при ра стан ку са сво јим при ја те љи
ма ло ми ли пло чи цу на два де ла. Сва ки је узи мао по је дан. Ка да би се у жи во ту по но во сре ли, сво јим де
лом су под се ћа ли је дан дру го га на уго во ре но при ја тељ ство или ко је дру ге оба ве зе. То је би ла јед на вр
ста ре вер са ко ји је у на шем на ро ду по зна ти ји као ра бош.
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ко ја је раз де ље на. Бу ду ћи да се пре хри шћан ски сим во ли зам осла њао ис кљу чи во на 
на ма до ступ ну (ство ре ну) при ро ду он за хри шћа не ни је био до во љан. Хри шћа ни 
су би ли пре о ку пи ра ни пре вас ход но мо гућ но шћу пре ва зи ла же ња сво је он то ло шке 
да то стину жно сти. За хри шћан ски сим во ли зам је би ло по треб но да у ње му уче
ству ју обе ствар но сти. У но ви јој бо го слов ској ли те ра ту ри до ста па жње је по све ћи
ва но ту ма че њу пој ма сим вол.2 Без об зи ра на то што сва ки сим вол има за циљ да на 
сво је вр стан на чин ука же на не ку дру гу ствар ност, хри шћан ски сим во ли зам је оба
ве зно по ве зан и са на шом ствар но шћу. То да ље зна чи да сим вол не би тре ба ло ни 
по и сто ве ћи ва ти са би ло ко јом ствар но шћу, али исто та ко он са њи ма ни је не по ве
зан. Пре ма ре чи ма са вре ме ног те о ло га Јо ва на Зи зи у ла са, сим вол је јед на вр ста па
ра док са: исто вре ме но и ни је и је сте од ре ђе на ствар ност (Зи зи у лас 2001: 14). Да би 
сим вол оства рио сво ју уло гу по треб но је да бу де у све зи (тач ни је од го ва ра ју ће по
ду да ран) са оним што сим во ли зу је, од но сно да уче ству је у обе ре ал но сти. Због то
га сим во ли зам ко ри сти сред ства ко ји ма рас по ла же ство ре ни свет без об зи ра на то 
што су ма те ри јал на и про па дљи ва. По ред на ве де них усло ва, за оства ри ва ње (хри
шћан ског) сим во ли зма је сва ка ко по треб на ин тер вен ци ја лич но сти јер по би блиј
ској ве ри пре мо шћа ва ње ство ре ног и не ство ре ног за ви си ло је ис кљу чи во од лич не 
сло бо де, ка ко Бо га, та ко и чо ве ка. У том сми слу, сим во ли зам код хри шћа на је че
сто по ве зан са исто риј ским до га ђа ји ма јер су они ре ал но сти ко је су про у зро ко ва не 
ин тер вен ци јом лич не сло бо де. Због то га је хри шћан ски сим во ли зам оба ве зно за
сно ван и по ве зан са људ ским оства ре њем ко је је на ста ло у исто ри ји. У овом слу ча
ју упу ћу је мо на хри шћан ску бо го слу жбе ну му зи ку ко ја ни је (ис кљу чи во) бо го мот
кри ве на ни ти дâна већ је као и сва оста ла му зи ка „звук ко ји је чо век ор га ни зо ва но 
ство рио“ (Blac king 1980: 18).

Хри шћан ска бо го слу жбе на му зи ка је, пре све га, хи брид ко ји је на стао у исто
ри ји и то из ви ше из во ра, у че му је кључ ну уло гу има ла људ ска сло бод на лич ност 
(Ву ка ши но вић 2001: 142). С об зи ром на то да је хри шћан ска бо го слу жбе на му зич
ка тра ди ци ја про дукт исто ри је, од но сно про шло сти, је ди на отво ре на ди мен зи
ја ко ја је омо гу ћа ва ла ње но да ље раз ви ја ње, уна пре ђе ње и нео гра ни че ну ин тер
вен ци ју људ ске лич но сти, би ла је и је сте бу дућ ност. Не ки об ли ци ко му ни ка ци ја 
усме ре ни су „не пре ма ши ре њу по ру ка у про сто ру већ пре ма одр жа њу дру штва у 
вре ме ну“, јер то не ка да ни је био чин пре но ше ња ин фор ма ци ја већ је то би ло пред
ста вља ње и иш че ки ва ње за јед нич ких уве ре ња (Lo ri mer 1998: 84). Због то га се у 
хри шћан ској бо го слу жбе ној му зи ци на шао сим во ли зам ко ји је од у век био ес ха
то ло шки опре де љен.

Циљ ко ји је по ста вљен у ово ме ра ду је сте са гле да ва ње сим во ли ке хри шћан ског 
осмо гла сног бо го слу жбе ног прин ци па по ко ме је пра во слав но хри шћан ско бо го
слу же ње пре по зна тљи во. Ети мо ло шки, реч осмо гла сник или ок то их је сте сло же ни
ца од грчкe ре чи οκτώ — осам и ἦχος — глас. Под гла сом је под ра зу ме ван му зич ки 
си сте ма ти зо ван звуч ни про стор, што би у са вре ме ном је зи ку до не кле од го ва ра ло 
ле ствич ној ор га ни за ци ји (Herc man 2004: 234). Та ко ђе, све че шће се под гла сом под
ра зу ме ва упо тре ба или ко ри шће ње прин ци па ме ло диј ских фор му ла или мо де ла као 
нај за сту пље ни јег ме то да му зич ког ства ра ла штва по зна тог ши ром Бли ског и Сред

2 Ви ди о то ме ви ше у: 1) Јо ван Зи зи у лас, „Сим во ли зам и ре а ли зам у пра во слав ном бо го слу же њу“, Са-
бор ност“, Ча со пис епар хи је бра ни чев ске, број 1–4, го ди на VII, По жа ре вац 2001, (13–35); 2) Та ко ђе, те ми 
Те о ло ги ја бо го слу жбе них сим во ла је по све ћен ча со пис: Отач ник, Ча со пис за све то о тач ку прак су и те о
ри ју, глав ни и од го вор ни уред ник Бла го је Пан те лић, све ска 1, го ди на III, Бе о град 2009; 3) Мо но гра фи
ја Пре дра га Пе тро ви ћа: Сим вол и спа се ње (Са вре ме не ре флек си је на со ти ри о ло шка уче ња древ не Цр
кве), Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња, Бе о град 2010. 
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њег ис то ка, али и у свим вре ме ни ма и код го то во свих на ро да, бу ду ћи да је пе ва ње 
на глас ве о ма ста ра по ја ва (Herc man 2004: 52).

Не по сред ној по ја ви осмо гла сни ка прет хо ди ло је вре ме Кон стан ти на Ве ли ког. 
За хва љу ју ћи ње му хри шћан ској цр кви је омо гу ће но да се сло бод но и све стра но 
раз ви ја. У том сми слу мно ги на ро ди ко ји су при ма ли хри шћан ство и ула зи ли у Цр
кву, со бом су до но си ли и сво је на род но на сле ђе (оби ча је, фол клор, пе ва ње, му зи
ку, но шњу...). Све то што је при но ше но омо гу ћа ва ло је на до гра ђи ва ње по сто је ће, 
на сле ђе не ју деј ске и но ве хри шћан ске бо го слу жбе не (и) му зич ке тра ди ци је. Ка ко 
се хри шћан ство ви ше ши ри ло, то је пред Цр кву ста вљан ве ћи из бор и мо гућ ност 
ода би ра ња при ли ком пре у зи ма ња и уна пре ђи ва ња по сто је ћег. На не ке де та ље овог 
про це са (по сред но) ука зу ју и по је ди ни ка но ни ве ли ких са бо ра ко ји ма су од ре ђе не 
ства ри, ве за не за на чин пе ва ња у Цр кви, за бра њи ва не.3 

Да кле, о пре пли та њу цр кве не и на род не му зич ке тра ди ци је по сред но са зна
је мо из цр кве них ка но на ко је су до но си ли са бо ри. Од лу ке и ка но ни по је ди них са
бо ра мо гу да нам ство ре пот пу ни ју сли ку о бо го слу жбе ној прак си у цр ква ма. Све 
за бра не ко је су се ти ца ле „об у зда ва ња“ на ро да у бо го слу же њу, ни ка да и ниг де ни
су ду го тра ја ле. На род је увек те жио да уче ству је у бо го слу же њу и да ства ра сво је 
но ве пе сме. Да је на род, ко јим слу ча јем, пре стао да ства ра цр кве не пе сме због од
лу ке би ло ког са бо ра, да нас не би смо има ли ово ли ко бо го слу жбе них пе са ма и мо
ли та ва ко је су кроз исто ри ју на ста ја ле и да нас се на ла зе у број ним бо го слу жбе
ним књи га ма.

Ови по да ци све до че да је на род но му зич ко на сле ђе, од ко јег је ства ран хри
шћан ски осмо гла сни бо го слу жбе ни прин цип, био осно ва у из град њи бо го слу жбе
не сим во ли ке. Сви на ро ди су кроз исто ри ју ства ра ли сво је му зич ко на сле ђе. Осим 
ових при ме ра, по сто ји још јед но све до чан ство ко је не дво сми сле но по твр ђу је наш 
став. На и ме, код Гр ка су се до да на шњег да на за др жа ли на зи ви ле стви ца на чи јим 
то но ви ма су би ле за сно ва не ме ло ди је ко је су ка сни је би ле при хва ће не и у цр кве ном 
пе ва њу. Те ле стви це су име но ва не пре ма обла сти ма у ко ји ма су жи ве ли Ста ри Гр
ци: дор ска, еол ска, јон ска, фри гиј ска... (Мир ко вић 1982: 264). Да кле, еле мен ти и ка
рак те ри сти ке на род ног на сле ђа, шта ви ше и из пре хри шћан ског вре ме на, оста ли су 
као не сум њив по ка за тељ ва жно сти да у цр кве ној (осмо гла сној) му зич кој тра ди ци
ји пар ти ци пи ра удео на род ног ства ра ла штва и на сле ђа. 

По зна то је да у му зич кој тра ди ци ји сва ког на ро да мо гу да се иден ти фи ку ју нај
за сту пље ни ји ме ло диј ски обра сци, нај за сту пље ни ји ме трич ки мо де ли у сти хо ви ма 
њи хо ве по е зи је, а та ко ђе и спе ци фич не то нал не осно ве на ко ји ма је из гра ђи ва на 
до тич на на род на му зич ка тра ди ци ја. Та кво му зич ко на сле ђе је би ло нај по жељ ни је 
за упо тре бу и у об ред ној му зич кој тра ди ци ји. Ње го ва но ва уло га се ис цр пљи ва ла у 

3 Ви ди ви ше о то ме у са бор ским од лу ка ма: Са бор у Ла о ди ки ји је до нео од лу ку (ка нон 15), у ко јој се 
зах те ва да у цр кви ни ко дру ги не мо же да пе ва, осим оних ко ји су ка нон ски пој ци (Ни ко дим Mилаш, 
Пра ви ла пра во слав не цр кве с ту ма че њи ма, II књи га, Но ви Сад 1896, 80); Слич ну од лу ку до но си и VII 
са бор (ка нон 14), ка да од ре ђу је ко мо же да пе ва у Цр кви (Ни ко дим Mилаш, Пра ви ла пра во слав не цр-
кве с ту ма че њи ма, I књи га, Но ви Сад 1895, 619.); Те од лу ке нам све до че да је си ту а ци ја у цр кви ве ро
ват но би ла ха о тич на и да су мно ги од при сут них хте ли да пе ва ју за вре ме бо го слу же ња. Та да је ве ро
ват но још увек би ла жи ва прак са да на род мо же сло бод но у бо го слу же њу да се из ра жа ва и за до во ља ва 
сво је по тре бе, та ко што би от пе вао не ку но ву пе сму ко ју је спе вао. То је до при но си ло ве ли кој раз ме ни 
раз ли чи тих му зич ких тра ди ци ја. Ла о ди киј ски са бор (ка нон 59), а та ко ђе и Кар та гин ски са бор (ка нон 
103), пре ци зи ра ју шта се сме чи та ти и пе ва ти у цр кви. То мо гу би ти са мо ка нон ски псал ми или де ло ви 
из Ста рог и Но вог За ве та, а ни ка ко псал ми или књи ге ко је је не ко од на ро да спе вао или на пи сао (ιδι-
ωτικοΰς ψαλμοΰς ουδέ ακανόνιστα βιβλία...) (Ни ко дим Mилаш, Пра ви ла пра во слав не цр кве с ту ма че њи-
ма, I књи га, Но ви Сад 1895, 237. и 101);
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функ ци ји об је ди ња ва ња мно гих и раз ли чи тих на ро да у ци љу ства ра ња но вог „ро
меј скогви зан тиј ског“ иден ти те та. 

По ред то га што су хри шћа ни пре у зе ли му зич ко на сле ђе из ју деј ског бо го слу
же ња вре ме ном су исто на до гра ђи ва ли до да ва њем уни вер зал них еле ме на та из (за 
њих са вре ме не) на род не тра ди ци је. У хри шћан ском бо го слу же њу на ла зи ли су се 
та кви ме ло диј ски мо де ли. Ме ђу тим у том слу ча ју је мо рао да се по ја ви про блем 
оби ља и ра зно вр сно сти му зич ког об ред ног ма те ри ја ла. Као што смо по ме ну ли, за
сту пље ност ма лог бро ја раз ли чи тих ме ло диј ских мо де ла је до при но сио по сти за
њу, учвр шћи ва њу и одр жа ва њу је дин ства хри шћан ске за јед ни це. Ме ђу тим, скро
ман ма те ри јал ме ло диј ских мо де ла је по сле из ве сног вре ме на сво је упо тре бе по ста
јао не за ни мљив. То се пр вен стве но од ра жа ва ло на сла бље ње ди на мич но сти у бо
го слу жбе ном са бра њу.4 По ред то га пре ти ла је опа сност да ова ко кон ци пи ра но цр
кве но и бо го слу жбе но му зич ко на сле ђе, ев ха ри стиј ску за јед ни цу оста ви у до ме ну 
ово зе маљ ске ре ал но сти. С дру ге стра не, ин тен зи ван раз вој цр кве ног му зич ког на
сле ђа по стан дар ди ма све тов ног му зич ког на сле ђа та ко ђе би угро зио хри шћан ско 
и ес ха то ло шко на зна че ње за јед ни це. 

Да кле, би ло је по треб но про на ћи ком про ми сно ре ше ње ко је је ем пи риј ски 
„на пи па но“ у спе ци фич ној ор га ни за ци ји цр кве ног му зич ког ма те ри ја ла. У тој ор
га ни за ци ји кључ ну уло гу је имао прин цип „гла са“ (ихо са). Хри шћа ни су прин цип 
гла са пре у зе ли као ве о ма раз ви је ну и уста ље ну по ја ву. Ме ђу тим, том прин ци пу 
гла сов не му зич ке ор га ни за ци је у бо го слу жбе ном пе ва њу да ли су и јед ну сво ју зна
чај ну ка рак те ри сти ку. 

Прин цип пе ва ња на глас је одав но био по знат. Ње го во уна пре ђи ва ње је мо гло 
да се од но си са мо на ода би ра ње ка рак те ри стич них ме ло диј ских обра за ца и њи хо
вих спе ци фич них ле ствич них осно ва. Пре ин тер вен ци је хри шћа на по овом пи та
њу ни ка да се ни је по ста вљао про блем бро ја ме ло ди ја или на пе ва ко ји мо гу би ти за
сту пље ни у му зи ци ра њу (сви ра њу или пе ва њу). Хри шћа ни упра во по том пи та њу 
из на ла зе „про сто ра“ за уна пре ђи ва ње бо го слу жбе ног пе ва ња и ства ра ња свог но
вог прин ци па бо го слу жбе ног пе ва ња на глас где оста вља ју ве о ма зна чај ног тра га. 

Очи глед но је би ло да број ме ло диј ских обра за ца мо ра да се све де на ра ци о
нал ну ме ру, јер је при род но да се при ли ком по ја ве мно гих ме ло ди ја вре ме ном пре
по зна ју и ма ње ви ше раз ли чи те или слич не ме ло ди је основ них ме ло диј ских мо
де ла. Да кле, не су мљи во је да си стем на пе ва у хри шћан ској бо го слу жбе ној му зич
кој прак си има на род но по ре кло. То је до во љан услов да та кво на сле ђе ва ља но уче
ству је и у бо го слу жбе ном сим во ли зму. Сле де ћи ко рак у ње го вом оства ри ва њу од
но сио се на си сте ма ти за ци ју са бра ног на род ног му зич ког на сле ђа. Ме ђу тим, на 
осно ву уви да у на пе ве ко ји се на ла зе у број ним збир ка ма бо го слу жбе них пе са ма, 
очи глед но је да те збир ке са др же мно го ви ше од осам на пе ва ко ли ко би ми оче ки
ва ли да их има на осно ву са мог на зи ва збир ке.

Бо го слу жбе на му зич ка тра ди ци ја у По ме сним Цр ква ма је при род но уте ме ље
на на ло кал ном фол клор ном на сле ђу. То на сле ђе је при хва та но и раз ме њи ва но из
ме ђу мно гих По ме сних Цр ка ва. Без об зи ра на то по зна то је да му зи ка мо же да игра 
уло гу ве о ма зна чај ног и сна жног ка та ли за то ра у дру штву ко је је ина че скло но раз је
ди ња ва њу (Lo ri mer 1998: 14). Ме ђу тим, не ка да је му зи ка мо гла да бу де и ко че ћи еле
ме нат у ства ра њу и одр жа ва њу је дин ства Цр кве у Ви зан ти ји. У про це су ме ђу соб
ног раз ме њи ва ња раз ли чи тих тра ди ци ја, ца ри град ска Цр ква је у из град њи осмо

4 По треб но је има ти на уму да хри шћа ни пр вих ве ко ва ни су би ли спу та ва ни ти пи ком и пре да њем 
при ли ком ис по ља ва ња сво је кре а тив но сти у бо го слу же њу.
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гла сног бо го слу жбе ног прин ци па од и гра ла ве о ма зна чај ну уло гу. На и ме, као пр
ва по ча сти ме ђу ис точ ним цр ква ма, увек је има ла тен ден ци ју да раз ли чи те му зич
ке, али и оста ле тра ди ци је об је ди њу је ства ра ју ћи но ву уз ви ше ни ју и уни вер зал ни
ју сво ју тра ди ци ју. Због то га је у IV, V, VI и VII ве ку ства ра но бо го слу же ње ко је је 
са ста вље но од раз ли чи тих еле ме на та упра во за то што је Цр ква глав ног гра да би ла 
Цр ква свих оних ко ји су до ла зи ли ода свуд, то је би ла Цр ква, ка ко ли тур гич ке та ко 
и оста лих нај ши рих син те за (Ма јен дорф 2009: 87).

Пе ва ње на глас је би ло по зна то на Ис то ку још пре на стан ка ви зан тиј ске цр кве. 
Ме ђу тим, упра во она узи ма и ста вља тач ку на тај фе но мен. Ви зан тин ци упо тре бу 
број них ме ло диј ских мо де ла, при ли ком пе ва ња хри шћан ске хим но гра фи је, огра
ни ча ва ју на сим во лич ни број, ни ма ње ни ви ше не го осам. Бу ду ћи да је ви зан тиј ска 
цр ква има ла ко хе зи о ну уло гу пре ма мно гим дру гим му зич ким тра ди ци ја ма, она је 
уства ри до шла до осмо гла сног бо го слу жбе ног прин ци па и раз ви ла га до об ли ка у ко
јем нам је да нас по знат. На и ме, за ви дан раз вој тог прин ци па омо гу ћен је упра во 
ин тер вен ци јом нај гру бљег на род ног му зич ког на сле ђа и ње го вим при хва та њем. На 
тај на чин је при ме њи ва но „ком пен за тор ско из о кре та ње уста ље ног по рет ка“ (Ober 
2007: 63), ко је је као ве о ма кон струк ти ван ства ра лач ки и ви ше стра ни прин цип био 
по знат и у древ ним ре ли ги ја ма. Тај прин цип је хри шћа ни ма омо гу ћио ства ра ње, 
ор га ни за ци ју и за ви дан раз вој њи хо ве бо го слу жбе не му зич ке тра ди ци је. 

Да нас се раз вој и об ли ко ва ње ви зан тиј ског осмо гла сни ка ве зу је за Јо ва на Да
ма ски на, грч ког то ре ти ча ра, хим но гра фа и ства ра о ца цр кве не му зи ке ко ји по ти че 
из VII ве ка,. Исто вре ме но, по ре кло осмо гла сни ка се при пи су је Се ве ри ју Ан ти о хиј
ском чи је су пе сме би ле у упо тре би у си риј ској цр кви још у VI ве ку (Pe tro vić 1982: 7). 
То зна чи да су ви зан тиј ски хри шћа ни при хва ти ли на ши ро ко рас про стра њен ком
по зи ци о ни прин цип пе ва ња или му зи ци ра ња на гласмо дел ко ји је код дру гих на
ро да по знат и као ма кам (код Ара па) или ра га (код Ин ду са). 

Осмо гла сни му зич ки бо го слу жбе ни прин цип бр зо се од ра зио и на на ста нак 
књи ге ко ја пред ста вља збор ник ви зан тиј ских ли тур гиј скобо го слу жбе них пе са ма
тек сто ва. Ти тек сто ви су са бра ни у збир ку ко ја је има ла осам де ло ва од ко јих је сва
ки од њих са др жа вао од ре ђе не бо го слу жбе не пе сме. Бу ду ћи да су се пе сме из сва
ког де ла збир ке пе ва ле на јед ну од мо гу ћих осам ме ло ди ја, та збир какњи га је на
зва на осмо гла сник. 

Да би схва та ње сим во ли ке осмо гла сни ка би ло пот пу ни је по треб но је ка за ти 
не што ви ше и о сим во ли ци бро ја осам. На и ме, при са мом по ме ну бо го слу жбе ног 
му зич ког прин ци па код хри шћа на, при мет но је ин си сти ра ње на бро ју осам. Ка да 
је у пи та њу нај за ступљни ји об лик му зич ког ор га ни зо ва ња, оп ште је по зна то да је 
му зи ка за сно ва на на се дам то но ва. Та чи ње ни ца по ста је ин те ре сант ни ја ако има
мо у ви ду при су ство бро ја се дам и у дру гим при род ним по ја ва ма. Та ко по што ва
ње сим во ли ке бро ја се дам по ти че још из вре ме на Ва ви лон ског цар ства, а на ста
ло је из ве ро ва ња да Сун це, Ме сец и још 5 пла не та: Мер кур, Ве не ра, Марс, Ју пи
тер, и Са турн ути чу ка ко на суд би ну љу ди та ко и на суд би ну др жа ва. Не бе ска те
ла сма тра на су за бо жан ства, па је за то сва ком од њих по све ћен по је дан дан у не
дељ ни да би се тај низ бес ко нач но по на вљао (Bu ra 2002: 14). Због то га код мно гих 
на ро да на ла зи мо број не из ра зе ко ји су ве за ни за од го ва ра ју ће при че о бро ју се
дам. Све то от кри ва број се дам као ре гу ла тор тре пе ре ња, тре пе ре ња за ко је мно га 
искон ска пре да ња сма тра ју да су са ма су шти на ма те ри је. Да кле, број се дам пред
ста вља све у куп ност про сто ра и све у куп ност вре ме на (Ger branŠe va li je 2004: 816). 
Ова сим во ли ка из ра жа ва ла је ка ко ре ли гиј ско, та ко и на уч но и кул тур но до стиг
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ну ће чо ве ка у Ста ром све ту, a ко је је за сно ва но на са гле да ва њу при ро десве та, чо
ве ка и мно гих по ја ва.

Ме ђу тим, ин те ре сант но је да апо стол Па вле у По сла ни ци Га ла ти ма ко ри хри
шћа не та ко што им го во ри: „Гле да те на да не и ме се це, и вре ме на и го ди не“.5 Он на 
тај на чин же ли да их под се ти да хри шћан ство тра жи пре ва зи ла же ње ста рог на чи
на по сто ја ња ко ји је био уте ме љен ис кљу чи во на при род ној и би о ло шкој ипо ста си 
јер се на осно ву ње по ја вљу је и при род ни сим во ли зам. Због то га би блиј ска ве ра за 
мост из ме ђу ство ре ног и не ство ре ног узи ма лич ност, јер при ро да са ма по се би не 
рас по ла же ни ка квим мо гућ но сти ма да пре мо сти по сто је ћи јаз. Он се пре мо шћу је 
са мо ин тер вен ци јом лич но сти (Зи зи у лас 2001: 17). Ко нач ни из вор сва ког хри шћан
ског сим во ла је због то га ес ха то ло шки за то што сви исто риј ски до га ђа ји, ко ји су 
под стак ну ти лич ном сло бо дом чо ве ка, свој сми сао за до би ја ју не у про шло сти већ 
у бу дућ но сти (Зи зи у лас 2001: 19).

Да је фе но мен осмо гла сни ка био епо ха лан про на ла зак све до че до га ђа ји ве за
ни за на ро де ко ји су при хва та ли хри шћан ство ка сни је кроз исто ри ју. На при мер, 
по зна то је да се и у по ме сној Цр кви у Ср би ји осмо гла сник та ко ђе ко ри сти у бо го
слу же њу. У ње му, по ред мно штва еле ме на та и ка рак те ри сти ка ко ји су на сле ђе ни из 
Ви зан ти је (тек сто ви пе са ма, по де ла на осам гла со ва...), има и из ра зи то на ци о нал
них ка рак те ри сти ка. На и ме, ње го ве ме ло ди је оди шу ка рак те ри сти ка ма на ци о нал
ног фол кло ра. Због то га по је ди ни му зи ча ри срп ски осмо гла сник сма тра ју за ве о ма 
вред ну збир ку са ку пље них на ци о нал них, ар ха ич них, про стих и уни вер зал них на
пе ва. Осим сим во ли ке ко ја се од но си на осмо гла сник он код хри шћа на има и дру
гих на зна че ња на ко ја је овом при ли ком за хвал но ука за ти. 

При ли ком пе ва ња цр кве них, од но сно бо го слу жбе них пе са ма ми оства ру је мо 
ко му ни ка ци ју не са мо са њи хо вим ауто ри ма, већ и са сви ма они ма ко ји су за слу
жни за очу ва ње и пре но ше ње тих пе са ма. На тај на чин, сим во лич но опо сто ја ва мо 
све оне ко ји су уче ство ва ли у по ме ну тим про це си ма. Исто та ко, по ста вља мо те ме
ље и за лог да и нас у бу дућ но сти, не ки бу ду ћи уче сни ци у овом про це су пе ва ња бо
го слу жбе них пе са ма, сво јим пе ва њем опо сто ја ва ју. Шта ви ше, и оне ко ји су при ли
ком пре но ше ња лич но ин тер ве ни са ли и оста вља ли траг и пе чат сво је лич но сти, 
ме ња ју ћи у уна пре ђу ју ћи на сле ђе ко је су чу ва ли и да ље пре но си ли. То по твр ђу је 
да су њи хо ве лич но сти и да ље при сут не у бо го слу же њу при ли ком пе ва ња цр кве
них пе са ма и да те лич но сти мо же мо да по се ду је мо и без њи хо ве при ро де и њи хо
вог би о ло шког при су ства, за то што лич но при су ство ни је ве за но за при ро ду бу ду
ћи да она у сим во ли зму уче ству је са мо се кун дар но.

На су прот при ро ди у ко јој је мно го то га уре ђе но по прин ци пу ко ји је за сно
ван на бро ју се дам, код хри шћа на је при сут на ве о ма на гла ше на сим во ли ка бро ја 
осам. Ка да је у пи та њу прин цип ор га ни за ци је бо го слу жбе ног пе ва ња ко је за осно
ву има пе ва ње на глас, ње го ва глав на ка рак те ри сти ка је сте из бор, али са да ис кљу
чи во, од осам ме ло диј ских мо де ла. Код хри шћа на је број осам ве зан за из раз „осми 
дан“ и oдноси се на вас кр се ње Хри сто во ко је је основ на ка рак те ри сти ка хри шћан
ства. Бу ду ћи да је вас кр се ње је дин ствен исто риј ски до га ђај, сим во лич но је по ста
вљен у осми дан ко ји у не дељ ном ни зу да на ви ше ни је схва тан за пр ви као што је 
то био слу чај до та да.

За то хри шћа ни пе ва њу осмо гла сни ка по кла ња ју из у зет ну па жњу. За њих то 
ни је са мо пе ва ње не ка квих фол клор них ме ло ди ја. Ме ђу тим, упра во пре ко та квих 

5 Гал 4, 10;



драган ашковић474

ме ло ди ја ми чи ни мо ис ко рак ово зе маљ ског (фол клор ног) ства ра ла штва ка ико ни 
ес ха то ло шког сла вља „осмо га да на“, јер сла вље ина че пред ста вља до га ђај у ко јем се 
по ве зу је све то и про фа но (Ober 2007: 58). У осмо гла сни ку пре по зна је мо еле мен те 
по зајм ље не из још увек про па дљи ве при ро де. Ме ђу тим, упра во њи ма ико ни зу је мо 
бу ду ће цар ство. Ти ме на гла ша ва мо да сав сми сао пе ва ња осмо гла сни ка, као ико не 
бу ду ћег сла вља, за ви си од на ше лич но сти ко ја у то ме успе шно ин тер ве ни ше бу ду
ћи да је ди но лич ност не за ви си од при ро де. Упра во је лич ност ини ци ја тор за хва
љу ју ћи ко јем ово зе маљ ско огра ни че но и про ла зно ства ра ла штво ре ал но уче ству је 
у бо го слу же њу пре ко ко јег сим во ли зу је мо, још увек нео ства ре ну дру га чи ју ствар
ност и ста ње „бу ду ћег ве ка“.

Фе но мен осмо гла сног прин ци па бо го слу жбе ног пе ва ња се од но си на јед ну од 
основ них ка рак те ри сти ка Цр кве као за јед ни це. На и ме, јед на од тих основ них ка
рак те ри сти ка је сте осе ћа ње је дин ства ме ђу ње ним чла но ви ма. По ре чи ма Пје ра 
Ги роа (Pi er re Gu i raud) сва ки об редри ту ал, у овом слу ча ју сва ка ко и хри шћан ски, 
са сво јим пра те ћим пе сма ма имао је за циљ да сво је уче сни ке до ве де у ста ње јед
но ду шно сти, јед но о бра зно сти и јед но вре ме но сти (Gi ro 1983: 18). Због то га је би
ло по треб но да са др жај об ре да, а та ко ђе и пе са ма ко је су се том при ли ком пе ва
ле, бу де што јед но став ни ји и са што ма ње ин фор ма ци ја. Ње гов при мар ни циљ је 
био да се уче сни ци ли тур гиј ског сла вља одр же при сно оку пље ни око пред сто ја
те ља (све ште но слу жи те ља) и око јед ног и основ ног ци ља ко ји је: ев ха ри стиј ско 
иш че ки ва ње „вас кр се ња из мр твих и жи во та бу ду ћег ве ка“. За ту на ме ну му зи ка 
је пред ста вља ла ве о ма зна чај ну и спе ци фич ну вр сту је зи ка. Она је по се до ва ла из
дво ји ве и по но вљи ве еле мен те, ко ји мо гу да су ге ри шу или ево ци ра ју раз ли чи те 
иде је. Због то га је му зи ка би ла ве о ма ва жно сред ство при на гла ша ва њу ес ха то ло
шке ди мен зи је код хри шћа на (Iva no vić 2002: 179). У ту свр ху је упо тре бља ван од
ре ђе ни му зич ки ма те ри јал. Он је узи ман из по сто је ће му зич ке тра ди ци је упра во 
оног на ро да ко ји је кон сти ту и сао до тич но ли тур гиј ско са бра ње. Да би нео п ход но 
је дин ство цр кве ног са бра ња би ло уна пре ђе но и по спе ше но, пре те жно је упо тре
бља ван му зич ки ма те ри јал ко ји ни је био оп те ре ћен спе ци фич ним ка рак те ри сти
ка ма ве за ним са мо за је дан на род или за по је ди не ње го ве ло кал не ка рак те ри сти
ке. На и ме, му зич ки ма те ри јал ко ји је оди сао уни вер зал ним ка рак те ри сти ка ма за 
ову свр ху је био нај при клад ни ји.

У ци љу ства ра ња што аде кват ни је сим во ли ке у свом бо го слу жбе ном из ра зу, 
хри шћа ни су по ред вред них оства ре ња на по љу хим но гра фи је и му зи ке, да ли свој 
до при нос и у сим во лич ном ор га ни зо ва њу за сту пље них на пе ва по осмо гла сном бо
го слу жбе ном прин ци пу.
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